

父代母職的超級老爸

「爸爸我愛你。爸爸你去上班，我去仁愛國小上學，會聽老師的話，和同學開開心心地玩，……爸爸你會不會想我？」～蔡智勇



蔡明釧(父)/蔡智勇(子/普瑞德-威利氏症候群病友)

第一眼看見阿勇的爸爸，實在很難讓人將這個身形瘦小的男子，和胖壯的阿勇聯想在一起。然而更令人難以想像的是，身為單親爸爸的他，已獨力照顧阿勇13年了。阿勇是罹患普瑞德-威利氏症候群的孩子，智能因為疾病而略為受損，輕度智障的他雖然會算數學，卻到現在還沒辦法自己拿錢到外面買東西。

回想阿勇剛出生時，體質虛弱、經常發高燒，三天兩頭就得上醫院報到。當時還沒有健保，爸爸為了支付龐大的健保費，每天從早到晚不停地工作，忙得幾乎沒有時間休息。沒想到，阿勇從兩、三歲後食量開始增加，轉眼從瘦弱的嬰兒長成了白胖的小子，而無法抗拒食物的誘惑、瞬間吃光一大鍋飯的本事，更讓阿勇小小年紀便已罹患糖尿病。疾病的威脅，讓爸爸不得不開始對他的飲食嚴格把關，用清淡和少量多餐的飲食幫忙控制阿勇的身材。爸爸說：「只要阿勇健康，就是我最大的心願」。

雖然必須獨力帶著阿勇上學、看病，但爸爸從不抱怨。相反地，爸爸總是想著如何讓他學得更多？為了訓練阿勇，爸爸帶他外出上課、參加活動時，不但細心觀察課堂氣氛、週遭環境，甚至坐在後面觀察阿勇的學習狀況，不厭其煩地與老師溝通。有一次，爸爸帶著阿勇外出，他卻趁大家不注意的時候溜走，讓大夥兒費了好大的功夫才發現他的下落。爸爸一方面鬆了口氣，另一方面也有點無奈：「他難得有機會到外頭，因為不想回家，才趁機跑出去閒晃。其實他都記得家裡和我的電話，但是他不想打……如果可以多一點時間陪他就好了！」

爸爸雖然想多陪陪阿勇，卻也明白他必須更努力工作，才能負擔阿勇的醫藥費，以及自己老了之後和阿勇相依為命的生活費。對於阿勇，爸爸不奢望他功成名就，只要孩子能平平安安地長大，所有的付出也就值得，爸爸的心中也就安慰了。